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VORLESUNG OBSTBAULICHE BETRIEBSLEHRE

I. ARBEITSWIRTSCHAFTLICHE ASFPEKTE DES OBSTBAUES

A.Arbedit é wirtscechaftliche Untersuchungen

1. Die Notwendigkeit laufender Untersuchungen

2'

Der richtige Einsatz der menschlichen Arbeitskraft zusammen mit den geeig-~
neten Zugkréften, Maschinen, Geriten und Gebduden wird zum zentralen be-

triebsorganisatorischen Problem.

Der zunehmende Mangel an Arbeitskrdften und die damit Hand in Hand gehende
Teunerung bedingen eine zunehmende Mechanisierung und gezwungermassen welt- '

gehend aucheine Spezislisierung.

HEs ist dringend notwendig, dass die verschiedenen Einsatzmbglichkeiten von
menschlicher Arbeit zusammen mit ihren Hilfsmitteln (VWNkréfte, Maschine,
Geridte., Gébéude) laufend untersucht werden. Auch im Obstbau dringen sich sol-
che Arbeitsstudien mehr und mehr auf.

Diese Zeitstudien und arbeitswirtschaftlichen Untersuchungen sind einerseitis
in den dafiir in Frage kommenden Instituten (ETH, Versuchsanstalten, IMA) zu

intensivieren und anderseits werden solche Ueberlegungen mit Vorteil auch

von den Betriebsleitern angestellt,

Es muss jedoch klar festgestellt werden, dass es in der Betriebsorganisa-
tion nie einen dauernden Idealzustand gibt. Dieser ist fiir die einzelnen
Zeitabschnitte verschieden und hingt weitgehend von der momentanen Bewertung

des Produktionsfaktors Arbeit, von den Moglichkeiten der Mechanisierung und

von den zur Verfiigung stehenden Arbeitskréfien ab.

Art der Untersuchungen und Beobachiungen

In der Arbeitswirtschaft wird untersthieden zwischen:

— Arbeitssufwand
— Arbeitsbedarf

Ads Arbeitsaufwand verstehen wir die unter bestimmten persdnlichen und wirt-
schaftlichen Verhdltnissen in einem Betrieb aufgewendete Arbeitsmenge. Der
Arbeitsaufwand wird mittels Arbeitstagebuch festgestellt. Es handelt sich da~
bel um globale Zahlen, in denen verschiedene Feldentfernungen, Witterung,
Ertrige usw. nicht speziell berlicksichtigt werden. Zudem enthalten solche Tage-—
buchzahlen stets auch vermeidbare Verlustzeiten, sowie langsame Arbeits—
durchfiihrung. Solche Zahlen sind fir die Feststellung und Beurteilung des

Standes der Arbeitswirtschaft in einem bestimmten Betrieb wichtig. Fiir Ar-



beitsvoranschlige kdnnen sie jedoch nicht verwendet werden, da solche Plé-
ne bisherige M#ngel in der Arbeitswirtschaft aufdecken sollten. Diese Mingel
ergeben sich nur durch eine Gegeniiberstellung von Tagebuchauswertung und

Arbeitsvoranschlag eines bestimmten Betriebes.

Der Arbeitsbedarf fir eine bestimmte Verrichtung ergibtisich aus Arbel ts-
beobachtungen, die zur BErmittlung der normalen<Dauerlei%tung den Arbeitsab-
lauf mit allen Teilzeiten festhalten. Pie Teilzei'ten werden mach Riist-,

Weg-, Verlust- und reiner Arbeitszeit gegliedert. Die Verlustzeit wird wei-
ter nach vermeidbaren und unvermeidbaren Anteilen aufgeteilt, wodurch es
mbglich ist, unmdtige Pausen im Arbeitsablauf bei der Ermittlung des Arbeits-
bedarfes abzuziehen. Sehr wichtig ist bei der Arbeitsbeobachtung die Beur-
teilung vom Arbeitstempo. Viese kann leider nur subjektiv erfolgen, da geeig-
nete objektive Messmethoden nicht vorhanden sind. Durch Zugrundelegen einer
normalen Arbeitsgeschwindigkeit und Abzug der vermeidbaren Verlustzeit er—

hilt man den Arbeitsbedarf.

Diese Arveitsstudien werden primir fir die Schaffungévon.Arbeitsbedarfs—
zahlen, welche die Grundlage fiir Arbeistvoranschlége bilden, durchgefiihrt.
Daneben sind jedoch Arbeitsstudien notwendig, um‘abzékléren, welche der ver-
schiedenen Arbeitsmethoden die beste ist:

7z.B. Pfliicken vom Boden aus direkt in dei Harasse oder in Pfliickkdrbe.

B.Die verschiedenen Arbeiten im Obsthbau

Siehe A. Wirth, DR: Die Einfiigung des Erwerbsobstbaves in den biuerlichen
Betrieb cveeenese

Seite 330 -~ 350

1. Verschiedene Moglichkeiten fiir Arbeitsvoranschlige

a) Ganzjshresmethode: Bei der Ganzjahresmethode wird der Arbeitsbedarf der

verschiedenen Betriebzweige fiir das ganze Jahr zusammengezéhlt und nach-
her durch die Anzahl der Arbeitsstunden dividiert, welche eine Arbeits-
kraft wihrend eines Jahres leisten soll: Beispiel
4 ha Spindelbusch & 848 Std. 34392 Akh
2 ha Kirschen a 1490 ¢ 2'980 ¢
0,5ha Zwetschgen a 957 479 "

6'851 Akh

i

[}

6851 : 2400 = 2,9 AKX  (Arbeitskrifte)



Nach dieser Methode hitite der Betrieb mit 2,9 Arbeitskridften auszukom-
men. Es zeigt sich jedoch, dass dies nicht mdglich ist, diese drei Ar-
beitskrifte vermdgen die Ernte der Kirschen nicht zu bewerkstelliren.
Diese Ganzjashresmethode kommt nur fiir Arbeitsvoranschlige bei Betriebs—
zwelgen in Frage, die iiber einen ausgeglichenen Arbeitsbedarf wihrend

des genzen Jahres verfiigen (z.B. Schweinemast).

b). Arbeitavoranschlise, bel denen das Jshr in seine Einheiten sufgeteilt

wird.

-~ Jahreszeiten: Dieses Vorgehen gleicht weitgehend der Gangzjahresmethode

und vermag flr Betriebszweige mit wechselndem Arbeitsbedarf nicht zu

gentigen.

-~ Mopates Der Monat als Einheit kann fiir Arbeitsvoranschlige befriedi-
gen, es gibt zwar Fglle, fir die eine Zeitspanne von einem Nonat im-
mer noch etwas gross ist und anderseits decht sich die Notwendigkeit

der Durchfiihrung von bestimmten Arbeiten nicht unbedingt.

-~ Halbmonate: Arbeitevoranschlige, bel denen der halbe Monat als Einheit
genommen wird, sind in der lLandwirtschaft recht hi#ufig anzutreffen.
Dabei haben wir praktisch die kleinst m&gliche 3“‘-‘inh.ei,t verwendet. Wenn
nétig, erstrecken sich bestimmte Arbeiten iiber verschiedene Halbmonate.
Die Halbmonatsmethode liegt in Wirklichkeit sehr nahe bei dem Zeit—

sparmenverfshren, wobei es sich als Vorteil erweist, dass fir den ein~

zelnen Betrieb nicht der genaue Anfane bezw. das genaue Ende der Zeit-

svanne gesucht werden muss.

~- Wochen: Die Woche als Einheit fiir den Arbeitsvoranschlag ist im allg.
micht zu empfehlen, da diese finheit zu klein ist und es im iibrigen
praktisch keine Arveit gibt, die zum voraus feststeht und in einer be-

stimmten Woche durchgefiihrt werden muss.

¢) Zeitspannenverfahren nach Kreher

Methode siehe: Die Einfiigung des Erwerbsobstbaues .. S. 350, 351

Die Zeitspannenmethode nach Kreher ist die genaveste von den zur Zeit in
der Landwirtschaft iblichen Arbeitsworanschlagsmethoden. Sie ist besonders
geeignet flir wissenschaftliche Untersuchungen und fiir Kulturen mit Arbeits—

schwergewichten, die eng ineinander geflochten sind.



II. ERTRAGS- TND XKOSTENGESTALTUNG IM OBSTBAU

rags- und Kosgstenuntersuchungen

1. Yie Notwendigkeit laufender Aufzeichnungen und Auswertungen

T,
LI

modernen Erwerpsobstbau ist die Abkli: > wirtschaftlicher Fragen umso
el £ L

&

ringender, als: ¢

a)

b)

e)

i
Bei der cobstbaulichen Produktion miissen wir uns auf mehrere Jahre Tesi-

legen, da wir es mit einer langjihrigen Kultur ‘zu tun haben.

Der v8llige Verzicht auf eine Doppelnutzung verunmiglicht ein Ausweichen

auf eine andere Kultur, in den Jahren, in denen der Obstban die Kosten

nicht zu decken vermag.

Der Obstbau verlangt grosse Kapitalinvestitionen fiir die Erstellung der

Anlagen und filr die Kostenilberschiisse, die in den ersten Jahren entstehen.

Yie notwendigen Investitionen an Maschinen wnd GerZten werden bei der heu-

tigen stlirmischen Entwicklung auf diesem Sektor immer wichbiger. Daraus
H

resultieren jedoch bedeutende Belastungen. }

Der moderne Erwerbsobsthan ist stark marktorientiert. Dies bringt eine

Zunahme des Geldverkehrs und damit grossere Mdglichkeiten von Gewinn und

Verlust.

Ertrags—- und Kostenuntersuchungen miissen laufend durchgefiihrt werden, da

Kosten und Ertrag vom einzelnen Jahr abhingig sind. Im weiteren sind sie

jedoch auch von der Obstbautechnik abhingig uvnd sie werden durch den Kosten-

index ebenfalls beeinflusst,

Art der Untersuchungen bezw. Erhebunsen

a)

Ertragsaufzeichnungen: Mit Ertragszahlen (je ha oder je Baum) sind bereits

Betriebsvergleiche m&glich. Solche Zahlen kinnen auch zeigen, ob die Er-
tréige geniigend hoch sind, Wenn nicht, so ist nach den Griinden zu suchen,
wortiber blosse Ertragsaufzeichnungen melst keinen geniigenden Aufschluss

geben kinnen, es sel denn zusammen mit bestimmbten Beobachtungen.

Ertragsaufzeichnungen sind sehr einfach. Die Brfassung des Obstertrages
in Kilogramm und in Franken sollte im Obstbaubetrieb das absolute Mini-
mum darstellen. Pie Erirdge sind separat nach Obstart, Obstsorte und Sor—

i

tierung festzustellen. Yie Eririge von Junganlagern sind separat asul-

zuzeichnen.



b) Einfache landw. Buchhaltung: Daza gehlren:

Kassabuch
Inventar

Haushaltungsbuch.

Im Kassabuch werden einerseits die Ertrige festgehalten, welche ver—
kault werden und anderseits alle Ausgaben, sowecit sie den Betrieb he—
treffen. Es sind dies z.T. Kosten, die im Prinzip gindeutliy eirzelnen
Betriebszweigen zugeteilt werden kinnten wie Dinger, Hagelversi icherung,

plungsmittel usw., z.T. aber auch solche, die verschie-

veige betreffen, wie Léhne, Fremdkapitalzinse, Maschinen—
reperaturen usw. Iu Inventar werden alle Maschinen und Gerite aufge-

fithrt mit ihrem Anschaffungswert und ihren j

rlichen Abschreibungen.
Diese Amortisationen ergeben zusammen mit den eigentlichen Inventar—
vernehrungen oder Abnahmen eine bestimmte Summe, die im Kassabuch als
Einnahem bezw. als Ausgabe verbucht wird. Das Haushaltungsbuch dient zur

o

Eontrolle der Leistungen und Beziige zwischen Betrieb und Haushalt.

Im reinen Obstbaubetrieb vermag die einfache Suchhaltung mit Kassabuch,
Inventar und Haushaltungsbuch bereits gewisse Aufschliisse zu erteilen,
da Ertrag und Fremdkosten bekannt sind. Der Rest (Ertrag — Fremdkosten)
gibt den Lohn fiir den Betrisebsleiter. und fir die Familienangehbrigen, so-
wie eine Verzinsung der selbstinvestierten Kapitalien. Daraus wird be-
reits ersichtlich, ob der Obsthau rentabel ist oder nicht. Im reinen
Obskbaubetrieb kann damit die einfache landwirtschaftliche Buchhaltung
Aufschluss geben iiber die Rentabilitfitsverhéiltnisse des gesambten Obst-
baves in diesem Betrieb, wenn jedoch nach dem Grund gesucht w wird, wes-
halb die Hentabilit&tsverhiltnisse schlecht sind, so niitzt die einfache
landwirtschaftliche Buchhaltung nicht viel mehr als blosse Briragsaul-

zelchnungen. Auch hier sind wir schr stark auf die Beobachtung angwie-

L)

Im CGemischibetrieb kann jedoch die einfache landwirtschaltliche Buch-

haltung, sofern sie ilber den gessmben Betrieb gefihrt wird (was meist
der Fall ist), nur iber die Zrtrags— und Kostenverhilinisse des gesan-
ten Betriebes Aufschluss geben, nicht aber iiber die Vewualtnl se [ir

einen bestimmten Betriebszweig.



c)

Doppelte Buchhaltung, vereinfachte doppelte Buchhaltung und Betriebs-
abrechnungsbogen

Mit diesen Buchhaltungsmethoden wird es méglich, die Produktiohskosten
eines bestimmten Produktes zu erfassen. Die notwendigen Aufzeichnungen
gind jedoch stets sehr umfangreich, die Abschlmsubgiten kompliziert

und sehr kostspielig. Die eigentliche klassische dop;elte Buchhaltung
von Brugg wird, da sie im Abschluss zu sufwendig ist, mehr und mehr durch

die vereinfachte doppelte Buchhaltung ersetzt. ‘

Die vereinfachte doppelte Buchhaltung und der Betriebabrechnungsbogen
ermbglichen eine gute Erfassung der Produktionskosten im Binzelbetrieb.
Da sie jedoch im Aufbau verhdltnismissig kompliziert sind und bereits an
die Kentnisse des Betriebsleiters zieml. hohe Anforderungen stellen, so-
wie fiir die Abschlussarbeiten zieml. arbeitsaufwendig sind, kdnnen damit
wohl einzelne oder auch mehrere Betriebe erfasst werden, meistens jedoch

nicht eine statistisch geniligend gesicherte Zahl.

Fiir dén verhflnismiissig einfachen Betriebabrechnurfgsbogen nach Nebiker
werden bereits die folgenden Hilfsformulare benttigt:

1. Arbeitskontrolle (Arbeitsblatt fiir ,jedeaf%m:beits}cra.ft, Zugkraft und
Maschine separat)

2. Zusammenstellung der Arbei tsstunden fiir entldhnte und nicht entldhnte
fremde und eigene Arbeitskrifte.

3. Betriebsrapport, d.h. der inmnerbetriebliche Narualverkehr.

4. Zusammenstellung des Endrochertrages und der innerbetrieblichen Ab-
gaben (mengen— und wertmissig)

5. Betriebsrapporte iiber Zukauf und ausserbetriebliche Natdalbeziige von
Produktionsmitteln und deren Abgabe.

6. Zusammenstellung des Zukaufes und des ausserbetrieblichen Natualbe-
zuges von Produktionsmitt®ln und deren Abgabe (mengen- und werfnéssig)

T. Berechnung der Einheitsfutteriage und der Einheitsra&futtertage.@

Spezialerhebunszen

Unter Spezislerhebungen verstehen wir Kostenuntersuchungen in einem ein-
zelnen Betriebszweig ohne Beriicksichtigung des gesamten Betriebes. Es

werden zB. die Produktionskostenverh&ltnisse des gesamten Obstbaues eines
bestimmten Betriebes untersucht oder nur eine einzelne Anlage bezw. eine

einzelne Cbstsorte einer Anlage.



Es werden erhoben: die Ertrige

(Verkauf und Eigenbedarf an Obst, die Vermehrung des
Obstbaumkapitals, allféllige Hagelversicherungsent-
sch&digungen und ev. weitere Einnahmen wie Verkauf von
Holz) .

der Aufwand

( Arbeits—, Zugkraft-, Maschinen- und Materialaufwand,
sowie die sog. "ibirigern Kosten" bestehend aus:
Zinsanspriiche fiir 0K, Hagelversicherung, Gebiudemiete,
Gerdtemiete, Verwaltungskosten, Betriebsleiterzuschlag
und Zins fiir umlaufendes Betriebskapital)
Bei diesen Einzelerhebungen ist es unumgZnglich, dass bestimmte Kosten-
elemente geschitzt werden (Stundenansitze fiir AK, Zkh und Maschinen, Get

&éudemiete, Gerdtemiete, Verwaltungskosten, umlaufendes Betriebskapital).

Anderseits wird es mbglich, da die Erhebungen verh#limismissig einfach
sind und die Abschlussarbeiten nicht viel Zeit bentitigen, diese Untersu-
chungen in vielen Betrieben durchzufiihren, was zu einer besseren statis-
tischen Sicherheit beitrigt. Die Ergebnisse werden zudem weniger durch
spezifische Verhiltnisse des einzelnen Betriebes beeinflusst, was Betriebs—

vergleiche vereinfacht.

B.Ertragsverhidltnisse im Obsthau

1. BErtragseintritt in Jungbestinden

Ein wichtiger Grundsatz fiir einen rentablen Obstbau heisst hohe Frithertrige
bei gleichzeitigem Aufbau eines leistungsfihigen Kronengeriistes.

Wihrend den ersten Jahren variiren die miglichen Ertridge bei den verschiedenen
Obstarten zieml. stark, sie sind vor allem abhingig von:

— Pflanzdichte (Bsumzahl je ha)

— lage (Klima und Boden)

~-- Pflygege- und Wachstumszustand der Bdume
»+ JSorte

-~ Unterlage

In den ersten Jahren sind die Ertrége je Flicheneinheit weitgehénd von der
Baumahl abhéngig, zB. im 4 Jahr werden je Spindelbusch 10 kg geerntet, dH.
bei 400 Biumen/ha 0,4 kg/m2

" 600 " 0,6 *

" 1000 " 1,0 v



2.

Klima und Boden iiben in Jungbesténden den gleidhen Einfluss aus wie in Er-

tragsanlagen.

Der Pflege-~ und Wachstumszustand iibt ebenfalls einen entscheidenden Ein-
fluss aufl die Frithertrige aus, indem gut gepflegte Jungbiume mit gutem Wuchs

rascher aufgebaut werden kénnen. !

s

Das vorhandene Fruchtholz, das die Ertrige erst ermﬁgli%hi, ist weitgehénd
vom Baumform und Kronenaufbau abhingig. Vergl. z.B. die Auffassung iiber die
Oeachbergkrone und iiber den heutigen Spindelbusch.

Es gibt Sorten, die fiir gute Frithertrédge bekannt sind, wihrend andere eher
Spét einsetzen (2zB. Golden Del.- Boskoop, Gravensteiner; Willisms - Comice;

Thurgauer Weinapfel - Leuenapfel; Schaunenburger - Basler Adler).

Im allgemeinen gilt der Grundsatz: Je schwicher die Unterlage, umso frither

die Ertrdge.

Im grossen Durchschnitt sollten in gut gefiihrten Betrieben die folgenden
Ertrige erzielt werden: ;

Tafelipfel: 1 ke/m° 2 ke/ m
Spindelbuschhecke(ca 500 B/ha) 4 -5-6 6-7~-8
: i
Dreiasthecke (ca 350 B/ha) 6-7~8 9 -10 - 11
Halbstamm (ca 200 B/ha) 7-8-9 12 -13 - 14
Tafelbirnen:
Spindelbuschhekce(ca 800 B/ha) 4-5-6 6-7-28
Kirschen:
Halbstamm (ca 150 B/ha) 0,5kg = 10 - 11 - 12
1,0 kg = 15 - 16 - 17
Zwetschgen/Pflaumel
Halbstamm (ca 300 B/ha) 0,6kg= T-8-9

1,2 kg = 10 =11 - 12

Ertrige im Vollertrassstadium

Im Vbllertragsstadiﬁm sind qualitativ und quantitativ hohe und ausgeglichene
und anhaltende Ertrige anzustreben. Dazu ist das physiologische Gleichgewicht
erste Voraussetzung.



e,

Die Durchschnittsertrége im Vollertragsalter der Anlagen variiren ebenfalls
sehr stark. Die Griinde dazu liegen ihnlich wie sie bei der Diskussion {iber
den Ertragseintritt in Jungbestinden dargelegt wurden. Dabei kommt nun aber
der Lage bezliglich Klima und Boden eine sehr grosse Bedeutung zu, w #hrend

die Pflanzdichte stark in den Hintergrund tritt. Einen sehr grossen Einfluss

hat nach wie vor der Pflege- und Wachstumszustand der B&éume und die Sorte.

Baumform und Unterlage treten, sofern sie nicht zu abwegig sind, in der Re-
deutung zurtick.

Im Vollertrag kommen die Ertrige wie folgt klassiert werden: (Angabe in Tonnen)

méssig mittel gut sehr gut vorziglich
TaBelidpfel 15 17,5 20 25 30
Tafelbirnen 16 19 22 26 30
Mostidpfel 16 19 22 26 30
Mos tbirnen 17 20 24 28 32
Kirschen 7 8,5 10 12 13
Zwetschgen/Pflaumen 9 10 12 13,5 15

Diese Zzshlen gelten fiir den grossen Durchschnitt. Abweichungen kommen oft vor.
Cox-Ertrige von 20 t/ha sind zB. nicht nur als gut, sondern bereits als sehr

gut zu bezeichnen. Im Qualitdtsapfelobstbau sind im iibrigen nicht die absolu—

ten Ertragszahlen iiber den Erfolg entscheidend, sondern viel mehr die Quali-

tédtsausbeute.

Wahrend der Vollertraészeit missen die Obstertréige so hoch sein, dass der lau~
fende Arbeits-, Zugkraft-, Maschinen- und Materialaufwand und die librigen Ko-
sten wie Hagelbersicherungskosten, Bodenzins, Gebiude- und Geritemiete, Ver-
waltungskosten, Betriebsleiterzuschlag, Zinsanspriiche fiir das umlaufende
Betriebskapital gedeckt werden kdnnen. Insbesondere miissen die Ertrige jedoch
auch geniiger, um die Zinsanstﬁche fiir das OK und die Amortisation desselben
zu gewdhrleisten. Die Anlage muss wihrend der Vollertragszeit vollumfinglich
amortisiert werden, dh. wenn dieser Zeitabschnitt mit 20 Jahren eingesetzt

wird, so betrép die Amortisationsqibte 5 %.

Die Vollertragsdauer in Bezug auf Menge und Qualitét hingt einerseits vom
Boden (zB. stauende Nisse) und Klima (zB. Winterfrost) und anderseits von der
Sorte ab. Einen besonderen Einfluss hat der Pflege~ und Wachstumszustand der
Bdume (eine kontinuierliche Fruchtholzverjiingung kann zusammen mit einer
guten Diingung die Vollertragsdauer verlipgern). Die Unterlage hat unter den
ihr zusagenden Verhiltnissen eher einen geringen Einfluss, in dem stark
wachsende Biume zwar meist langlebiger sind, dafiir aber spédter in Voller-

trag kommen.
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Die wirtschaftliche Vollertragsdauer einer Obstanlage mit bestimmten Obst~
sorten hiéngt neben den Ertrigen bezgl. Menge und Qualitit weitgehend auch
vom mbglichen Preis fiir die einzélnen Sorten ab. Die Erfehrung zeigt, dass
die Wiinsche der Konsumenten stark wechselm. Aus diesem Grunde sollte beim
Tafelkernobst die wirtschaftliche Vollertragsdager in d.er Regel nicht iiber
20 Jahre geschitzt werden, 20 Jahre gelten ebenf‘a.lls fﬁir Zwetschgen/Pflaumen,
Kirschen 30 Jahre, Mostipfel 30 Jahre.

Die Zeit der abnehmenden Ertrige

In diesem Zeitabschnitt gehen die Ertrige mengenmissig, besonders awber auch
in bezug auf die Qualitdt zuriick. Da die Produktion nicht mehr durch die
Amortisation und die Verzinsung des OK belastet wird (zusammen ca 15 % der
produktionskosten), kann der wirtschaftliche Erfolg noch da sein, wenn die
Ertrédge entsprechend kleiner werden.

In diesem Zeitabschnitt wird man jedoch keine Béume rigehr erseten und wenn
die durchschnittlichen Kosten durch die durchschnittlichen Ertrige nicht

mehr gedeckt werden, so ist es Zeit zum Abrdumen.




C.Kostengestaltung im Obstbaunu

1. Arbeitskosten

2.

Zahlen fiir den Arbeitsbedarf vergl. Diss. A. Wirth: * Die Einfiigung des

Obstbaues eeeses "

Zur Berechnung der Arbeitskosten im einzelnen Betrieb ist vom Arbeitsaufwand
und von dem effektiv anfgewendeten LShnen inkl Neben- und Sozialleistungen
auszugehen. Fiir die Bewertung der eigenen Arbeitskrifte (Betriebsleiter und
Familiensngehorige) wird in der schweiz. Landwirtschaft von den so. Pari-
tdtslshnen ausgegangen (Landwirtschaftsgesetz: Vergleichléhne zu vergleich—
barem Gewerpe, bezw. ungelernten AK im Gewerbe), zB.

1962 1963
Qualifizierte AK Ff. 2.90/h 3.20/h
Nicht qualifizierte AK " 2,40/n 2.70/h
Frauen " 2.20/n 2.50/h

Da es sich im Obstbau meist um Arbeiten handelt, die zieml. grossé Anfor-
derungen sowohl an die Arbeitskrifte als auch an die Witterung stellen, sind
Zuschlige angezeigt und mSglich. Es werden heute fiir die Produktionskosten—
berechnung im Obstbau Zuschlége von 10 % bewilligt. Fir ausgesprochene
Spezialarbeiten wie Schidlingsbekimpfung lassen sich waitere Zuschlige be-

rechnen.

Fiir eigentliche Kosten— und Kelkulationen, denen Arbeitsbedarfszahlen zugrunde
liegen, sind die Stundenans&ize zu erhthen. In diesem Falle wird nicht nach
qualifierten und michtqualifizierten AK unterschieden. Als Stundenansétze
kommen fiir 1964 Fr. 4.— in Betracht. Fiir die Betriebsleitung (ohne Verwal-

tungskosten) sind in der Landw. Betriebsleiterzuschlige von 2 % vom Rohertrag
iiblich.

Zugkrafts-, Maschinen- und Gebiudekosten

a) Die Berechnung dieser Kosten kann nach verschiedenen Systemen erfolgen.
Fiir eine grobe Ueberschlagsrechnung kommen Prozentansidtze des Neuwertes
in Frage und diese lassen sich wie folgt gruppieren:
17 % des Neuwertes fiir einfache Maschign mit einer Nutzungsdauer von 15 Jahren
20 % des Neuwertes fiir einfache Maschinen mit einer Nutzungsdauer v. 10 Jahren
20-30% " " komplizierte Maschinen mit verhdltnisméssig hohen

Reperaturkosten und einer Nutzungsdauer von 10 und weniger Jahren

Die Ansitze des Neuwertes gelten nur bei einer mittleren jéhrlichen Aus-
nutzung der Maschinen. Die eigentlichen Treibstoffkosten sind nicht inbe-

griffen.



b) Fiir eine verfeinerte Ueberschlagsrechnung kommt felgendes Vorgehen in
Frage:

feste Kosten

% des Neuwertes

8 Jahre Nutzungsdauer .15 %
10 " 131
12 " " 11
15 v " Y1

variable Kosten

fiir einfache Maschinen mit geringem Verschleiss (Wagen etc) 6 - 8 %
" " " " mittlerem " 8 -10%
" Maschinen mit starkem Verschleiss 10 - 15%

¢) Berechnumg der Maschinenkosten mit Schiitzung der Kostenelemente (vergl.

Kostenberechnung fiir Zapfwellenhochdruckspritze mit und ohne Gebldse).

i
H

d) Berechnung der Maschinkosten nach der Kalkulationsmethode nach F. Zihl-
mann (vergl. ev. Broschiire von IMA, Brugga: Berechming der Maschinenkosten
von F. Zihlmann).

Bei der Berechnung der Abschreibung wird davon ausgeg@ngen, dass wegen
Veralterung der Konstruktion eine vollsténdige Abschreibung innert ver-
h&ltnisméissig kurzer Zeit notwendig ist. Neben dieser Nutzungsdauer nach
Zeit (N), wird auch eine Nutzungsdauer nach Arbeit festgelegt (n). Der
Schwellenwert von dem aus die Nutzungsdauer nach Arbeit angewendet wird,
wird wie folgt berechnet:

Nutzunggdauer nach Arbeit gn!'z B 108000

= ' '] L3
Nutzungsdauer nach Zeit (N) z 10 17000 Std., dh. diese

Maschine wird bis zu einer durchschnittlichen Leistung von 1000 Std: mit
10 % abgeséhrieben und bei hdheren Leistungen entsprechend mehr.

Beisgpiel: .
Traktor Fr. 15'000.—, N = 10, n = 10'000

wenn er 600 Std/Jahr arbeitet Amortisation = Fr. 15'00.—
" " 800 " 4] " = " 15 VOO o —
1t " 1000 " " " = 1 15 | OO PR

n 13 1200 " L " = H l! 800 —
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NORMEN — TABELLE '

Futzungsdauer Kosten
Maschine Leistung  Anschaffung Fr. Jahre (N) Arbeit (n) Rep-Faktor Raumbederf Wartung feste variatde
Trak tor 15 PS 91500, — 10 8000 1 40 1/10 1'479.— 2.35h
Traktor 25 PS 13'000.— 10 10000 1 40 1/10 1'929.— 2.50/&
Fraktor 35 PS 15'000,— 10 10000 1 40 1/10 2'186.— 3.20/h
Praktoranbaupflug 12a/h 1'600.— 10 200 ha 1,3 8 1/4 221.— 11.15ha
Scheibenegge 60a/h 1'700.— 15 400 bha 1 10 1/10 25T.— 4.55/a
Tr. Kultivator 2m 50a/h 1'200.— 15 300 ha 1,3 10 1/10 133.—  5.80/he
Saemaschine  2m 50a/h 2'000.— 15 300 ha 0,8 12 1/10 280.—  5.70/ha
Diingerstreuer 2m 50s/h 700, — 15 500 ha 1 10 1/10 85.— 1l.70/ha
Schleuderdiingerstreuer lha/h 11200, — 10 500 ha 0,8 10 1/10 173.—~ 2.—/ha
Zentrifugalpumpe 12m3/h 900 . — 15 3000 h 0,8 4 1/20 93.— 0.40/
100 m Bandstahlrohr 600, — 10 3000 h 0,5 10 1/30 95.— —.20/h
Riickenspriihgerdt 301/h 950 4 = 10 1000 h 0,8 5 1/10 ‘131.— 1..70/
Motorspritze f. Pferdez. BOOlt/h 21200, — 10 2500 h 0,8 15 l/ 10 442 .— 2.10/h
" " 4001t/h 51000 — 10 3000 h 0,8 15 1/10 675.~— 2.55/h
Zapfwellenmotorspritze  6001t/h 4'800,— 10 3000 h 0,8 15 1/10 650.— 1.60/h
Selbstfahrende M~Spritze 700lt/h 161000, — 10 3000 h 0,8 45 1/6 2'393.— 6.9/
Motormsher 1,90 m 40a/n 31400, — 10 3000 h 1,0 15 1/4 512.— 2.75/h
Sichelméher SOa/h 31600 .— 10 1000 h 1}_,1 15 1/ 5 546, — 4.60/11
Anhiinger 3 to 21100, — 15 6000 h 1,0 45 1/30 283.— -.45/h
Elektromotor 10 PS 1'700.— 20 5000 h 1,0 5 1/30 144.— =.45/h
Mulchbalken 35a/h 850, — 10 500 h 1,0 120.—  4.10/a
Benzinmotor a PS 11050, — 10 4000 h 1,5 5 1/15 146.— 1.50/
Einachstrektor 10 PS 41600, ~— 10 4000 h 1,0 10 1/10 649.—  2.50/h
Motorhacke 3 PS 1'100,— 10 2000 h 1,5 8 1/10 170.— 1.75h



Zinsanspruch 4 % von 2/3 der Anschaffungskos ten.

Gebdudemiete 7 l/ 2 % der Gebidudekosten, dh. bei einem Gerdteschuppen wird
der Kubikmeter umbsute Raum heute mit 20 - 25 Fr. voranschlagt. Die Ge-
giudemiete betrs? damit in Gebiudeschuppen Je m3 Fr. l 70. Feuersichere
Réume werden mit Baukosten von Fr. 40 - SO/m angenommen, die Miete be~

trigt hier Fr. 3. 40/m . §

Versicherungskosten: In der Kostkalkulatlon mrd die Primie fiir die Feuer-

versicherung mit 1,5 /00 angenommen., Zusa.atzllch kommen Haftpflichtver-
gicherungen fiir Vierradtraktoren mit griner Nummer liegt diese zur Zeit
bei Fr. 75.—— und Einachser bei Fr. 20.—

Gebiihren: Die Gebiihren variiren je nach Kanton. Fiir Vierradtraktoren =

R?araturkosten: Zur Berechnung der Reparaturkosten wird ein Reparaturfak-

tor angenommen. Dieser liegt fiir Maschinen mit geringer Reparatur zwischen
0,5 bis 1,0 und fiir Maschinen mit hohen Reparaturen zwischen 1,0 bis 1,5.
Die Reparaturen-Kosten werden wie folgt berechnet: '

Anschaffunegskosten ‘
Nutzungsdauer n. Arbeit (n)

- X Reparaturfaktor.

T
Wertungskosten: Der Zeitaufwand fiir die Wartung wird.in Stunden je Einheit
der Arbeitsmenge ausgedriickt, zB. bei Traktoren steht fiir Wartung l/ 10, dh.

dass 10 Arbeitsstunden mit 1 Wartungstunde (fiir Weschen, Schmieren) bela-

stet werden muss,

Treibstoffverbrauch in Liter/ Betriebsstunde

Maschine PS Jahres ¥ 1/h  leichte Arbeit schwere Arbeit
Einachser (B) 10 1,8 - 2,2 1,5 2,5 - 3,0
Traktor (B) 25 3,0 - 4,0 2,5 4,5 - 6,5

" (p) 30 2,3 - 2,8 2,0 3,5 - 4,5

" (D) 45 3,6 - 4,0 3,0 5,5 = 7,0

" £&P) 25 ca 4,0

Motorbel fiir Dieseltraktor 30 PS = 8,0 1 auf 100 Betriebsstunden.
Getriebe und Hinterachsoel 30 PS Diesel = 18 1/500 Betriebsstunden. Auch
fiir Benzin~ und Petroltraktoren liegt der Oelverbrauch in #hnlichem Rahmen.

Gebdudekosten: Im Gemischtbetrieb ist es iiblich, die Gebiudemiete fiir Zag-
kréfte, Maschinen und Wagen direkt auf die Arbeitstunden zu verteilen und
dort zu belasten. Fiir die Kleingeriite (Harasse, Leitern etc) mowie fiir den
Raum, in welchem das Obst fiir ein gewisse Zeit gestapelt wird, wird je m3
bendtigter Raum je nach Gebiudezustand zw. Fr. 1.70 bis 3.‘?0 als Gebidude~

miete belastet.
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Fir diese Kleingeriite ist zudem eine Geritemiete einzusetzen, die je nach

Gebrauch zwischen 18 % und 25 % des Neuwertes liegt.

Materialaufwand

Dem Materialaufwand ist besondere Beachtung zu schenken, da es sich dabei
fast ausschliesslich um Fremdkosten handelt. Durch eine richtige Planung
kénnen oft wesentliche Einsparungen gemacht werden (z.B. Anbauvertrige fiir
Pflanzmaterial). Durch gemeinsamen Einksuf der Produktionsmittel wie Diin-
ger und Schidlingsbekdmpfungsmittel wird der einzelne Produzent zum Gross-
verbraucher, da besonders bei Schiddlingsbekimpfungsmitteln die Preisunter-
schiede zwischen Gross- und Kleinpackungen sehr hoch sind und besonders

hier Einsparungen mdglich sind.

Verzinsung des Obstbaumkapitals

Die Hohe des zu verzinsenden OK wird im Durchschnitt mit 2/3 des Produktions-

kostenwertes der Anlage beim Eintritt in demn Vollertrag angenommen. Die-

ser Produktionskostenwert liegt unter den heutigen Verhidltnissen in Nie-

derstammanlagen zwischen Fr. 15'000.— bis Fr. 20'000.,~/ha und fiir Halb-
stammanlagen zwischen Fr. 12'000.— bis Fr. 18'000.—/hs.

Fiir Anlagen bezw. fiir Betriebe, in denen von Anfang an Kosten und Ertrédge
erhoben wurden, kann selbstverstidndlich auch die Verzinsung der Geste~-
hungskosten in Frage kommen, wobei Ertragsiiberschiisse stets vollsténdig
zur Amortisation verwendet werden und das verbleibende Restkapital ver-

zinst wird.

Der Zinssatz fiir das OK liegt 1/4 bis 1/2 % iiber dem Zinsatz fir die 1.
Hypothek.

Bodenzinsg
Die Verzinsung des Bodens erfolgt zum Zinssatz, der fiir die 1. Hypothek
tiblichist.

In Kalkulationen werden heute im Obstbau Fr. 400.--/h9. eingesetzt, gegen-
iiber Fr. 250.—- bis Fr, 300.—-/ha in der allgemeihen Landwirtschaft, da-

bei werden die speziellen Anforderungen, die der Obstbau an den Boden stellt,

angemessen beriicksichtigt. Dieser Bodenzins basiert im iibrigen auf dem Er-
tragswert.
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Amortisation des Obstbaumkapitals
Vom Zeitpunkt des Eintrittes in den Vollertrag muss die Anlage amorti-
siert werden. Sofern ein fester Amortisationssatz gewshlt wird, so richtet
gich dieser nach der Vollertragsdauer z.B.
Spindelbuschanlsge 5 % .

t

i
Versicherungen

Bei der Hagelversicherung werden heute fiir Tafeiobst %~Ansitze von in der
Brossenordnung 10 - 15 % der Versicherungssumme angenommen, je nach Hagel-
hiufigkeit des betreffeden Gebietes. Die Prémienberechnung beginnt mit
8/10 der Tarifprémie. Wird eine Hagelabschédtzung verlangt, so steigt die-~
ser Ansatz fiir die folgenden 2 Jahre um 1/10 bis max. 12/10. Wird wihrend
2 aufeinanderfolgenden Jahren keine Hagelabschidtzung verlangt, so wird
diese Primie um 1/10 hersbgesetzt, das Primienminimum betrdgt 6/10.

Von der so berechneten Versicherungsprimie geht ein Staatsbeitrag von in
der Regel 20 % ab. In Jehren mit wenig Halgschligen wird den Betrieben,
die im leufenden Jahr keinen Schaden gemeldet ha.bené, eine Prémienriick-
vergiitung in Aussicht gestellt, diese betrug fiir 1962 und 1963 30 %

i
Verwaltungskosten und Zinsanspruch fiir umlsufenden Betriebskapital

In Betrieben, die das Obst efngros verksufen, kann der Verwaltungskosten-

anteil mit 3 % der Produktionskosten veranschlggt werden.

Beim Zins fiir das umlaufende Betriebskapital wird davon ausgegengen, dass
der Aufwand im Durchschnitt 6 Monate vor Erhalt des Obstgeldes gemacht
werden muss, deshalb werden 2 % der Produktionskosten als Zinssnteil fiir

das umleufende Betriebskapital berechnet.



1II. RISIKOVERHAELTNISSE IM OBSTBAU

A.Produktionsrisiken

— Frost (Winter-, Frithjahrs- und Herbstfréste)
— Hagel

— Wind/Sturm

-~ Regen

— Trockenheit

— TUeberdurchschnittlicher Schidlingsbefall

1. Hagel
Die Anfslligkeit ist sbhingig von:
— Deouer der Vegetationsperiode
— Verwendungszweck des Produktes (Tafelobst, Mostobst)
~- Erntezeit des Produktes

Mostépfel, Mostbirnen sind wenig anféllig
Kirscheny 4wetschgen " mittel "
Tafelipfel, Tafelbirnmen " stark L

2. Frost
Winterfrdste: besonders gefihrdet sind Tgllagen mit wenig Wind. Beispiel 1963
Tallagen mit Temperaturen unter - 20 bis —25°C.

Beispiel 1956 Siidlagen besonders geféhrdet (Frostrisse)

Friinfroste:  praktisch nur in hohen Lagen
Bekémpfung: Prinzipiell keine Obstanlagen! Bdume nicht zu
frith schneiden. Keine zu hohe N-Gabe, diese Punkte gelten

auch fiir Winterfroste-

Spatfroste: Vergl. Separata: Gedanken zur Spatfrostbekimpfung in Obstanlagen.

Anf#lligkeit der einzelnen Obstarten: Niisse g
Kirschen gbnehmende
Zwetschgen Anfélligkeit
Apfel \V
)
Birne

Anfdlligkeit der einzelnen Obstsorten: Spitblither viel seltener vom
Frost befallen (kommen selten in

die Frostperiode)
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Frostbekimpfung
Aus wirtschaftlichen Ueberlegungen miissen die indirektem Bekimpfungsmethoden
in den Vordergmnd( gestellt werden:

~— Standortswehl
. Besichtigung an Ort und Stelle

. Erfahrung 2 f
» Frostkarten
— Wahl der Obstart
- Wahl der Obstsorte
-~ Verléngerung der Bliitezeit
—- Bodenpflege

Die direkte Bekimpfung ist zur Erginzung mdglich, sollte aber nur in Ein-

zelfillen angewendet werden.

Wind, Sturm
Schutz: Windfreie Lagen auswdghlen

H

Windschutzstreifen erstellen (Pappeln und Erlen)

Trockenheit ’ f
Gegenmassnshmen: Indirekt
Boden offenhalten
regelmissige Bodenbearbeitung, Boden locker halten

ev rascher mulchen

Direkt
Bewdssern

Regen

Starker Regen ist gefshrlich bei den reifenden Kirschen

Gegemassnehmen: Indirekt .
in niederschlagsreichen Gebieten vor allem Konserven-
und Bremnkirschen anbauen, suf grossfriichtige,
hartfleischige verzichten
Sortenverteilung (Anteil Bremn- , Konservenkirschen)

BaaN
Ueberdurchaschnittlicher Schidlingsbefall

Meistens klimatisch bedingt.

feuchtes, nasses Klima mehr Schorf

trockenes Klima mehr Fruchtschéddlinge und Mehltau



B. Absatzrisiken

1.

2.

3.

Ueberproduktion
Abnahmegarsntie und Preisgarantie fiir Most- und Brennobst im Alkoholgesetzi

Brennobst z.%Z. Fr. 6.50
Mostbirnen " " 7.50 bis G-
Mostipfel * " 10e— M 12,

Im Landwirtschaftsgesetz: Dreiphasengystem fiir die Einfuhr von Friichten

und Gemiise.

Unterstiitzung der Lagerhalter und Export<Beitrige

Sortenentwicklung
Preisschwankungen innerhalb Tafelobst. Da beim Kemobst zwischen Tefel- und

Mostobst grdssere Preisunterschiede bestehen zls beim Steinobst, sind beim
Kernobst diese Risiken grésser, sofern Brenn- bezw. Nostobst guten Absatz

haben.

Absatzrisiken

Sie ktnnen auch fiir bestimmte Sortengruppen auftreten. Bei Frithsorten kommen
besonders Importe in Betracht, bei Mittelfrithen Sorten eine Ueberfiihrung

des Marktes und pei Spidtsorten eine eigentliche Sdttigung, dh. der Konsument

winscht etwas anderes.

Mit welchen Massnshmen konnen wir den Absatzrisiken begegnen?
— Rationalisierung der Produktion (billiger produzieren)

— Sortenwahl
« An Produktionsgrundlage angepasst
. Nicht zu eng (mindestens 4 - 5 Sorten)
— Qualitdtsproduktion (gilt mehr fiir den einzelnen Betrieb)

—— Gleichzeitige Pflege von Betriebszweigen mit andern Absatzrisilken.



IV. DIE OBSTBAULICHEN BETRIEBSFORMEN

A. DerMarktobstbau

1., Der reine Obstbaubetrieb

Darunter verstehen wir einem Betrieb, der mindéstens 8;0 % seiner Einnahmen

aus dem Obstbau bezieht.

Vorteile:

B

Coe

d.

Betriebsleiter:

Muss fachlich sehr gut ausgebildet sein, kamm sich jedoch in der Aus-
und Weiterbildung auf das Fachgebiét beschrinken.

Bessere Betriebsiibersicht und mehr Zeit im richtigen Moment.

Arbeitskrifte:
-=— Keine Sonn‘l:agse;.rbe it

~— Durch Spezialisiertmg steigt in der Regel die gLeistung, dadurch meistens
hoherer Verdienst. |

— Aushilfskrdfte (Frauen) sind vielfach rel. gut erhiltlich.

— Maschinenkapital relativ klein

— Spezielmaschinen kdnnen eingesetzt werden

— bessere Auslastung durch grissere Flichen

Gebiude:
Die Gebiiude kdnnen einfacher konstruiert werdem, d.h. billiger gebaut wer-

den.

Materialeinkauf': .
Ist in gridsserem Rahmen mdglich, d. h. es kam billiger eingekauft werden.

Nachteile:

8

b.

Risikoempfindlichkeit:
Der reine Obstbaubetrieb ist grésseren Risiken ausgesetzt als der Gemischt~
betrieb (Absatz, Witterung, Preis)

Arbei tskrif tebeschaffung:
Aushilfskréfte sind notig, da Arbeitsspitzen sufireten.




c) Erneuerung der 4nlsgen:
Bodenmiidigkeit!

d. Hohe Kapitslinvestitionen in den Anlagen und lange Bl@ckierung des
des Kapitzls = lengssmer Umtrieb

e. Humuswirtschaft:

f. grossere Moglichkeit fiir Verlsut

Mindestvoraussetzungen fir einén reinen Obstbaubetrieb

— Beste Voraussetzng bezgl. Klima, Boden und Lage
~ Tiichtiger Betriebsleiter
—— Betrieb arrondiert
— TPechnisierungsstufe der Betriebsgr&isée angepasst
- Reine Obstbaubetriebe ohne Beerenkulturer sollten eine Mindestgrsse von
5 ha aufweisen, mit Beeren kinnen bereits Grissem von 3 ha geniigen
- Gute Absatzmbglichkeiten
~- Gewisse Risikoverteilung innerhalb der ¥erschiedenem Obstarten, bezw. sicher

innerhaldb der verschiedenen Sorten der gleichen Obstart



2. Der Obstbau als Hauptbetriebszweig

Hauptbetriebszweige haben einen grossen 4nteil am Rohertrag des Betriebes.
Daher richten sich die Betriebsorganisation weitgehénd nach dem Hauptbetriebs-
zweigen. Djese nehmen eine Vorzugsstellung in der Arbeitsfolge ein, d.h.
dringende Arbeiten z.B. Pflanzemschutz werden dann erledigt, wenn sie not-
wendig sind. Im Allgemeinen sind Hauptbetriebszweige f;;ina.nziell meist interes-
sant, Ihr Anteil am Arbeitsbedarf, bezw. ihr Anteil an investierten Kapital

gind meist hoch. %,

Die Zahl der Hauptbetriebszweige kann variiren, wobei im Kleinbetrieb wegen
der Unteilbarkeit der einzelnen Arbeitskraft, der Zugkraft und allenfalls auch
der Maschinen ein bis zwii bis mazimal drei in Frage kommen, widhrend in

Grossbetrieben wenn notig ev. auch mehr in Frage kommen.

Im allgemeinen kann angenommen werden, dass wenn ein Betriebszwelig inner-
halb des einzelnen Betriebes eine gute Stellung haben soll, er einen Roh-
ertragsanteil von mindestens 25-30 % haben sollte.

Vorteiles
-— weniger Risiken

-~ bessere Auslsstung der Arbeitskriftie

-— " Auswahl bezgl. Klima und Boden
—-— Humuswirtschaft
—_—" Verteilung der Einnahmen

~ grosserer Anteil an Selbstversorgung
—— Erleichterung bei Erstellung von Junganlagen

Nachteile:

-— gchlechtere Ausniitzung von GebZuden und Gerdten

— Erschwerung der Betriebsorganisation

- grosse Anspriiche an den Betriebsleiter

— Arbeitsproduktivitdt der einzelnen Arbeitskrifte ist geringer
— Einkauf der Hilfsstoffe meist teuper

Innerhalb des schweiz. Erwerbsobstbaues mimmt zur Zeit die Betriebsform:
Obstbau als Hauptbetriebszweig

in ihren verschiedensten Varianten eine dominierende Stellung ein. Sie wird

diese Stellung in den nichsten Jshren auf Kosten des Obstbaues als Nebem-

betriebszweig weiter ‘festigen. Die zunehmende Spezialisierung wird jedoch

eine weitere Reduktion der Zahl der Hauptbetriebszweige mit sich bringen,

worauf in manchen Féllen ein Uebergang zum reinen Obstbaubetrieb wahrschein-
lich ist.



3, Obstbau als Nebenbetriebszweig

Als Nebenbetriebszwikig werden Produktionsrichtungen eingestuft, die einen
kleimen Anteil am Hohertrag haben. Sie nehmen daher in der Betriebsorgani-
sation eine sekundire Stellung ein. Sie werden in der Pflege erst dann beriick-—
sichtigt, wemn die dringenden Arbeiten bei den Hauptbetriebszweigen erledigt

gind.

Der Erfolg dieser Nebenbetriebszweige ist meist fiir den einzelnen Betrieb
gering und fiir die gesamte Landwirtschaft in vielen Féllen verheerend, weil
in Jshren mit Ueberproduktion gerade diese Betriebe viel produzieren und die
Qualitdt meist schlecht ist. Die WAre wird in diesen Fdllen vielfach zu
Schleuderpreisen abgesetzt. Die Marktiibersicht wird sehr ersclwert.

Nebenbetriebszweige beruhen vielfach auf Tradition und wenn es sich um
langjéhrige Kulturen handelt, werden diese nicht beseitigt. Mit Nebenbetriebs-
zweigen kdnnen in menchen Fidllen Arbeitskréfte, Zugkrifte und Maschinen besser
ausgelastet werden, d. h. seltst wenn diese Nebenbetriebszweige nicht rentieren,
80 verbessern sie in manchen Fidllen "leider" die Ergebnisse der Hauptbetriebs-

zwelge.

Obstwirtschaftlich gesehen bildet die Betriebsrorm Obstbem als Nebenbetriebs-
zweig einen grossen Hemmschuh in der Entwicklung des modernen Erwerbsobsti-
banes. Diese Betriebsform muss daher sobald als moglich zuriickgedringt

werden, sei es auf die Selbstversorgung oder ev. auch auf den vélligen

Verzicht.

V. ANBAUFORMEN

A.Gruppenpflanzungen

Bei der geschlossenen Reihenpflanzung oder Gruppenpflanzung stehn Cbstgehdlze
gleicher Obstart, Gleicher Sorte und gleicher Unterlage beisammen, um einer-
seits die Pflege- und Erntemasspahmen rationeller durchfiihren zu kénnen und
anderseits um Obst ausgeglichener Qualitédt zu erhalten.

Selbstfertile Sorten konnen asl Monokulturen, selbssterile bezw. intersterile
Sorten sollten in m&glichst breiten sortenreinen Bleocks gepflanzt werden.

Blocks von 40 - 50 m Breite, ym eine geniigende Befruchtung zu gewthrleisten.



B.Mischpflanzungen

1. Bleiber/Weicher-System

Vergleiche Abschnitt Baumformen

2. Zwischenpflanzungen )

Unter Zwischenpflanzung wird eine Anlege eingereigt, véerm an Stelle des
schwach wachsenden Weichers ein Baum einer andern Obstart, die kurzlebiger
ist, gepflanzt wird. Diese Mischung von verschie&enen Obstarten ist in
Jjedem Fzlle abzulehnen, da sie die Pflage wesentlich erschwert.

C.Reihenpflanzung entlang von Strassen

und Wegen

Der Obstbau ist unter den heutigen Verhiltnissen des Strassenverkehrs als
Alleebaun ungeeignet. Die bis heute noch verbliebemen Biume werden neuerdings
sehr rasch entfernt. Der Nussbaum oder eventuell auch ézer Kirachbaum kann je-

doch zur Einfassung der Zufshrten meist gute Dienste leisten.

D.Die Frage der Unterkulturen im Obstbau

Vergleiche Vorlesung Bodenpflege

Wéhrend vom produktionstechnischen Standpunkt aus éine Doppelnutzung zusam-

men mit Obstbau abzulehnen ist, zwingen betriebswirtschaftliche Gesichtspunkte

oft zu einer UebergangslSsung in den ersten Standjahren. Der Boden als Produktions-
faktor wird némlich in den ersten Jahren nur teilweise beamsprucht, was oft

im Kleinbetrieb fananziell nicht verantwortet werden kann. Dabei kann es sich
Jjedoch nur um Zwischenkulturen handeln, soweit diese die Biume in ihrer Ent-
wicklung nicht hemmen. |



VI. DIE BEWERTUNG VON OBSTBAEUMEN

k. Wertarten und M8dglichk

eiten der Anwendung

1. Produktionskostenwert

Der Produktionskosternwert eines Obstbaumes, bezw. eimer Obstanlage beseht aus d

der Summe aller Aufwendungen, die fiir dieses Objekt bis zum heutigen (zum

gewshlten) Zeitpunkt gemacht wurden, ab

ziiglich aller Rohertrige, die bis

zu diesem Moment erzielt wurden. In diesen Aufwendungen sind inbegriffe’

a) Erstellungskosten (Material und Arbeit)

b) Aufwendungen fiir die einzelnen Jahre

fiir den gemamten Arbeits-, Zugkraf t—-,

Maschinen- und Materialaufwand und die™ibrigen Kosten" inkl. Zinsanspruch

fiir das jeweils bis zum Vorjahr auf gelaufene OK.

Fiir Jungbiume kommt nur der Produktionskos tenwert als Bewertungswert in Be-

tracht.

2. Ertragswert
Der Ertragswert eines Obstbaumes bezw.

einer Obstanlage stellt der kapitali-

sierte Reinertrag iiber die noch zu erwartende Vollertragsdauer dar. Der Er-

tragswert kommt als Messtaeb fiir Ertragsbsdume in Frage, er schliesst in sich

die effektiven Moglichkeiten des in Frage stehenden Objektes ohne aif seinen

Produktionskostenwert Riicksicht zu nehmen.

Beispiel: 10 jshrige Spindelbuschanlage

Reinertrag Fr, 1'000¢—
Ertragsdauer 15 Jahre
Ertragswert ca Fr. 13'000.--

10 j&hrige Spindelbuschanlage

Spindelbuschanlage

Reinertrag Fr. 2'000.—
Ertragsdauer 15 Jahre
Ertragswert Fr. 26'000.—

:Rohertrag Fr. 10'000.—
Aufwand " 7'000e——

{§ Reinertrag 30 % fr. 3'000.—

Ertragsdauer 15 dahre
Ertragswert Fr. 33'200.—



4.

VYorteile des Eriragswertes

Nimmt Riicksicht auf das effektive LeistungsvermSgen eines bestimmten Objektes.

Nachteile des Ertragswertes

In gewissen Féllen spielt der Betriehsleiter, bezw. seine Mitarbeiter zu stark
mit, d. h. er weicht in gewissen Féllen in posi&tivem o:der negztivem Sinnen von
der zumutbaren Mitte ab. Bei einem Objekt mit einer Zeitlich beschrénkten

Rente werden die moch zu erwartenden Produktions%ahre oft {iberschétzt.

Taugchwert

Der Tauschwert kommt als Werfiasstab for allem bei Grundstiickzusammenlegungen

in Betracht. Dgbei wird besonders derjenige, der ObstbiZume ilbernehmen muss,

oft in eine Zwangslsge versetzt, indem er die in Frage stehenden Biume eventuell
gar nicht will. Er muss sie jedoch iibernmehmen, da sie auf einer Parzelle stehen,
die ihm zugeteilt wird. Aus diesem Grunde ist es zwe!’clmiissig, dass bei einer
Grundstiickzusammenlegung alle Schlechten Biume mit Wull geschitzt werden und
der Rest verhidltnisméssig tief. Im allgemeinen wird ;ein: Abzug von 30 % des
Ertragswertes vorgenommen, bezw. des Produktiomskostenwertes bei JungbZumen.

Enteiganungswert

Der Enteignungswert kommt bei Zwangsenteignungen, bezw, durch Schidigung
durch Dritte in Betracht. Dabei ist die Ausgangssituation so, dass der
Beasitzer die fraglicher Biume nicht abigeben will. Er kann geltend nachen, dass
ihm durch den Verlust der Bdume nicht nur die Rente, sondern auch mindestens
teilweise der Arbeitsverdienst verlorengeht. Der Zuschlag zum Ertrags—- bezw.
Produktionskostenwert betrdgt 35-40 % und in Hértefillen mehr.

C.Die Beschaffung von Schétzungsgrundlagen

1.

2.

Bei der Schitzung einer einzelnem Anlage kemm ev. der eigene Produktions-

kostenwert, bezw. der eigene Ertragswert verwendet werden, sofern iber die ent-

sprechende Anlage separate Buchhaltung gefilhrt wurde.

Im allgemeinen sind keine ausreichenden Unterlagen vorhanden, deshalb muss die
Schéitzung nach Tabellen erfolgen. DViese Tgbellen stellen Durchschnitéswerte

aus verschiedenen obstbaubetrieben dar. Sie miissen laufend ergénzt und vom Zeit
zu Zeit erneuert werden.



C.Das Abschédtzen von Obstbiaumen

Vergl. Separatas: Die Bewertung von Obstbiumen (Lutz, Fritsche, Wirth)

Die Bewertung von neuzeitlichen Obstanlagen (A. Wirth)

e g e

VIIBETRIEBSFUERURG

AcAnforderungen an den Betriebsleiter

Siehe Diss. A. Wirth, Dr.: “ie Einfligung des Erwerbsobstbaues....... Seite 380

Kaufménnische
Organisatorischj “iese Kentnisse sind vom Betriebsleiter zu fordern
Fach— ‘ .

B.Betriebskegntrolle
Kontrolle der Arbeit
Kontrolle der Anlagen (z.B. Schidlingsbefall) , g
Diverse Aufzeichnungen (Buchhlaltung)

C.Beurteilung vonVergleichsbetrieben

Beurtellung: __ . tliche Verhdltnisse Beriicksichtigen (Klima, Boden, Betriebslei-

tung etc)
-~ Bei einer offiziellem Fiilhrung werden in der Regel nur die besten

Betriebe gezeigt, deshalb ist eine kritische Beurteilung wichtig.

DoAus- ungd ¥Weiterbvildung

1. Ausbildung (Obstbau)

Primarschule
P Sekkundarschule
Landw. Lehre (Obstba.U)/ \me:.s
Praxis landw. Schihle
lanw. Schiile Baumwirterkurs
(Fachschule Widenswil) Pramis

2, Weiterbiddung
— Fachzeitschriften (Rote und regionsle landw. Zeitung , Obstrundschau)
— Vortréige, Kurse, Exkursionem, Div. Vereinigungen



